
Seminár 4: Algebraické výrazy, rovnice a nerovnosti I � úprava výrazov

Úloha 4.1. [65-I-3-N1] Pre ©ubovo©né reálne £ísla x, y a z dokáºte nezápornos´ hodnoty kaºdého
z výrazov

x2z2 + y2 − 2xyz, x2 + 4y2 + 3z2 − 2x− 12y − 6z + 13, 2x2 + 4y2 + z2 − 4xy − 2xz

a zistite tieº, kedy je doty£ná hodnota rovná nule.

Úloha 4.2. [63-I-1-N1-N4] a) Ur£te najmen²iu hodnotu výrazu V = 5 + (x− 2)2, x ∈ R. Pre ktoré
x ju výraz nadobúda?

b) Ur£te najmen²iu moºnú hodnotu výrazuW = 9−ab, kde a, b sú reálne £ísla sp¨¬ajúce podmienku
a+ b = 6. Pre ktoré hodnoty a, b je W minimálne?

c) Ur£te najmen²iu moºnú hodnotu výrazu Y = 12−ab, kde a, b sú reálne £ísla sp¨¬ajúce podmienku
a+ b = 6. Pre ktoré hodnoty a, b je Y minimálne?

d) Ur£te najvä£²iu moºnú hodnotu výrazu K = 5+ab, kde a, b sú reálne £ísla sp¨¬ajúce podmienku
a+ b = 8. Pre ktoré hodnoty a, b je K maximálne?

Úloha 4.3. [63-I-1] Ur£te, akú najmen²iu hodnotu môºe nadobúda´ výraz V = (a− b)2 + (b− c)2 +
+ (c− a)2, ak reálne £ísla a, b, c sp¨¬ajú dvojicu podmienok

a+ 3b+ c = 6,

−a+ b− c = 2.

Úloha 4.4. [63-S-1] Ur£te, aké hodnoty môºe nadobúda´ výraz V = ab + bc + cd + da, ak reálne
£ísla a, b, c, d sp¨¬ajú dvojicu podmienok

2a− 5b+ 2c− 5d = 4,

3a+ 4b+ 3c+ 4d = 6.

Úloha 4.5. [65-I-3] Uvaºujme výraz

2x2 + y2 − 2xy + 2x+ 4.

a) Nájdite v²etky reálne £ísla x a y, pre ktoré daný výraz nadobúda svoju najmen²iu hodnotu.

b) Ur£te v²etky dvojice celých nezáporných £ísel x a y, pre ktoré je hodnota daného výrazu rovná
£íslu 16.

Úloha 4.6. [65-II-1] Nájdite najmen²iu moºnú hodnotu výrazu

3x2 − 12xy + y4,

v ktorom x a y sú ©ubovo©né celé nezáporné £ísla.

Úloha 4.7. [65-I-3-D1, resp. B-61-S-1] V obore celých £ísel vyrie²te rovnicu

x2 + y2 + x+ y = 4.
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